

Yo que nunca he querido las dictaduras, porque soy amante de las libertades, digo al gobierno que para hacer la guerra es preciso energía contra las indisciplinas y las existencias; puño recio para los enemigos y más recio para los amigos que no sepan serlo. (Del discurso Lamonedá)

# EL



# OBREIRO

Organo del Partido Socialista Obrero

## El pasado domingo se reunieron los obreros del Ramo del Calzado de esta Región

Trataron y adoptaron resoluciones sobre la difícil situación de la industria

Una grave crisis hay en la industria del calzado. Hasta ahora se ha notado mucho más en los demás pueblos que en Elche. Pero también en nuestra ciudad se tiene la evidencia de que habrán de realizar el trabajo las distintas fábricas. ¿Causa de esta situación? Hasta cierto punto naturales: Antes de esta guerra civil se importaba del extranjero la mayor cantidad de cueros que se consumía. Desde que va la guerra, como es natural, las necesidades han aumentado de manera extraordinaria. Esto se comprenderá exactamente examinando las necesidades que tiene nuestro potente Ejército y la cantidad de material que hay que emplear en un par de botas. De ahí la paralización ya iniciada, creyendo que esta aumentará cada día más.

Como solución eficaz solo la tiene trayendo del extranjero los cueros necesarios. Ahora bien, este artículo precisa oro para adquirirlo y solo es cosa del Gobierno determinar en qué medida debe emplear el precio del metal según su buen juicio y la conveniencia general de nuestra lucha.

Ya se ha traído del extranjero, desde luego, algunas remesas de cuero, si bien son notablemente insuficientes para cubrir las atenciones del Ejército Popular. Partidas de cuero que, con muy buen criterio, desde que han entrado en España han sido perfectamente intervenidas, evitando así que elementos desaprensivos, llámense como se llamen, pudieran haber continuado realizando negocios a costa de la riqueza del país.

Otro problema que también tiene planteada esta industria es la enorme elevación que han experimentado las materias primas. Como dato interesante ahí va el siguiente: La suela de primera calidad valía cuanto se inició el movimiento 4'50 ptas. kilo. Actualmente ya se ha pagado en Elche la misma calidad de suela, más bien inferior, a más de 60 ptas. kilo. Los compañeros de Cataluña manifiestan que las ofertas de la poca suela que hay se realizan a base de 90 ptas. kilo. Esto representa un aumento de un dos mil por 100. En estas condiciones tiene que valer un par de zapatos 400 ptas. Como se podrá ver, un verdadero desastre.

Estos dos problemas fueron examinados en una reunión celebrada el pasado domingo en Elda por representaciones obreras de la U. G. T. y C. N. T. de los siguientes pueblos: Elda,

Elche, Monovar, Petrel, Sax, Villena, Almansa y Cocentaina. El Sindicato del Ramo de la Piel U. G. T. de Elche, estuvo representado por los compañeros José Chinchilla Vázquez, cortador casa Hijo Vicente Pérez y Juan Pomares Castaño.

Ampliamente y durante todo el día se estuvo discutiendo estas cuestiones, aprobándose la siguiente resolución:

Designar una Comisión integrada por un representante de cada uno de los siguientes pueblos: Elda, Elche, Villena y Almansa, para que realice la siguiente misión:

Visitar a los organismos nacionales de esta industria U. G. T. y C. N. T., para conseguir la creación de un organismo regulador de pieles, con la siguiente función a realizar:

1.º Seguir interviniendo las pieles que se importen.

2.º Intervenir las pieles del país.

3.º Atender en primer lugar las necesidades del Ejército, y el sobrante, si lo hubiere, para la población civil.

4.º Realizar una Estadística de la capacidad de producción de cada pueblo, para realizar el reparto de pieles según dicha capacidad de producción.

Procurar que en los organismos encargados de la adquisición de botas para el Ejército haya personal competente que defendiendo los intereses del país, tenga en cuenta las necesidades e intereses de los productores.

La Comisión designada realizará un estudio de los salarios que se perciben actualmente en esta región, para lograr la unificación y estar todos los obreros en las mismas condiciones.

Estos son los acuerdos que se adoptaron en resumen. Cumplimentándolos el miércoles de la presente semana salio para Barcelona dicha Comisión. Delegado de Elche se ha designado al compañero José Chinchilla Vázquez.

Dedemos que tenga feliz resultado estas gestiones para evitar que las cosas se desenvuelvan como hasta hoy. Precisa que se reparta los materiales que hay de la manera más equitativa. Que no se siga especulando como hasta hoy en estos materiales.

Que ello se realice de buen grado, o caso contrario, intervenga el Gobierno la industria, pues la labor realizada hasta ahora por los compañeros de Cataluña, es el mayor obstáculo para una rectificación de conducta.

## NUESTROS MUERTOS

### José Díez González

Otro compañero que ha desaparecido para siempre. El camarada José Díez González era un consecuente luchador contra el fascismo. Desde los primeros días de la sublevación, en unión de otros compañeros de Elche, salió para el frente de Somosierra, ingresando en el Batallón Elche cuando este fué organizado por la Agrupación Socialista. Por su actuación fué designado Capitán en la compañía de ametralladoras. En todos los momentos el camarada Díez supo honrar el cargo para que había sido destinado y en todo momento se encontraba al frente de su compañía siendo el primero en acudir a los puestos de peligro. Esta actuación era muy elogiada por todos los componentes de su compañía que le admiraban por su serenidad, valor y energía.

El compañero Díez tuvo en la organización un buen comportamiento. Pertenecía al Sindicato de la Alpargata y fué Presidente de la Sección de su oficio. Desde hacía bastantes años pertenecía a la Juventud Socialista en la que tuvo una gran actuación, destacándose en el movimiento de Octubre de 1934. En representación de la Juventud formó parte del Comité Provincial de J. S. U. También pertenecía a la Agrupación Socialista desde hace algunos años.

El pasado miércoles, a las 11 de la mañana, se realizó el entierro del camarada José Díez. Una compañía acompañó al cadáver a la última morada y asistieron los camaradas José Piñol, el Comisario de la Compañía y en representación de la Agrupación Socialista; asistió al entierro el camarada Francisco Rodríguez Sabater. También estuvieron presentes en el acto del entierro los camaradas Carrasco, Vicente Alcalde y otros oficiales paisanos nuestros. Todas las compañías llevaron coronas con dedicatorias.

En el acto del entierro hicieron uso de la palabra el camarada Piñol y otros varios militantes, y en representación de la familia y Agrupación Socialista, el compañero Rodríguez Sabater. Este compañero ha visitado a todo el batallón en los parapetos pudiendo comprobar la excelente moral y alto espíritu que poseen nuestros combatientes, quien disfrutan de una inmejorable salud.

La Agrupación Socialista y EL OBRERO sienten profundamente la muerte del querido camarada José Díez González y envían a los familiares y en especial a su padre, el veterano socialista, nuestro compañero Salvador Díez Quiles, la expresión de su sentimiento.

David Sánchez Galión  
Vicente Roch Campello  
Diego Pomares Coves

Tres queridos camaradas que nos ha arrebatado el fascismo para siempre.

Siendo todos ellos menores de edad, se alistaron voluntarios en el Batallón Alicante, en los primeros momentos del alzamiento militar. Año y medio han tenido de actuación brillante en todos los frentes. En Brunete, Belchite y Teruel, se comportaron como verdaderos héroes. Nosotros prometemos que su sangre generosa no será estéril. Ella servirá, para que en España podamos edificar una sociedad más justa, para que sobre nuestro suelo desaparezca para siempre la explotación y los trabajadores tengamos existencia más digna y humana.

A los familiares de estos queridos camaradas les acompañamos en el dolor que les embarga en estos momentos, por la pérdida de seres tan queridos.

## Soldados de retaguardia

A consecuencia de un fatal accidente, en el cumplimiento de su deber, falleció el pasado martes día 1 en la fábrica donde prestaba sus servicios nuestro querido compañero AGUSTIN MONTES CONDE.

Desde el año 1929 militó en el Sindicato Minero y Metalúrgico de Peñarroya, el cual al ser invadido por las hordas fascistas evacuó dicha población, viniendo

do a Elche donde ha encontrado tan fatalmente la muerte.

Pertenecía a la AGRUPACION SOCIALISTA desde el año 1931, siendo un destacado militante, que en todo momento estuvo dispuesto al sacrificio en aras de su ideal.

El miércoles se verificó el entierro de este querido compañero, acudiendo a dicho acto todos los compañeros de las distintas

## TEMAS SINDICALES

La cuestión de los Sindicatos, se puede decir que es el problema paralelo al de la guerra. Aunque con diferente empleo de la fuerza, para el Estado y para la causa que todos defendemos, son tan interesantes los frentes de lucha como los frentes de producción. Es muy fundamental para la clase trabajadora, y esto no deben olvidarlo las fuerzas políticas que la orientación, el entrenarse en estos principios tan valiosísimos de socialización y administración.

Si responsabilizamos a la clase trabajadora en las colectivizaciones, incautaciones o controles de las industrias y hacemos que tengan una intervención directa y PROGRESIVA donde no se pueda subestimar bajo ningún concepto las asambleas de fábrica, ya que de estas reuniones se ha de rellenar la orientación política-administrativa de la industria y base de la penetración común en donde no ha de haber lugar ni para los más insignificantes defectos ni para las debilidades que pudiera tener física y moralmente el marco de la dirección. Si interesamos a las masas para que estos errores no se produzcan y facilitamos el camino de tan justa aspiración: habremos contribuido con nuestra acción a ese principio de conciliación social de toda la clase obrera en el problema sindical, en el que, el taller y la oficina, representan la escuela de capacitación, donde se forja la técnica de una nueva estructuración de la sociedad. Pero si por el contrario nos situamos en una actitud

pasiva con nuestros deberes y obligaciones; ayudamos inconscientemente al nuevo sistema de explotación cuyo tren abultado de burocracia arbitraría, despilfarraría las reservas y coordina inútilmente el aparato administrativo de unas riquezas nacionales que son en suma, las armas más fundamentales del pueblo. Para la demostración de estos errores que e indiscutiblemente se han producido y se pueden producir, no precisa traer aquí ningún ejemplo, solo con que se recuerde la situación de las industrias textiles de Cataluña, recogemos abundante material para demostrarlo que no es el propósito que nos ocupa. También es verdad que en sentido más favorable podríamos señalar otros ejemplos que como principios son obra maravillosa del impulso colectivo. No se pretende pues con este escrito levantar ningún pedestal a lo bien hecho, ni cosa parecida que pueda invalidar y disculpar el error. No. Si la base del Socialismo en la obra de los sindicatos representa en el aspecto de la producción económica y dirección el hecho progresivo de las masas sobre el nivel más justo de una sola clase, justo es que prestemos todo el calor para que las aspiraciones de la clase obrera hallen pronto su reivindicación.

Como derivado del problema de los sindicatos, vamos a señalar aquí otro aspecto de esta cuestión como correlación importante del problema de abastecimientos y los jornales de la clase trabajadora.

El Gobierno, atento a todo sacrificio que como consecuencia de la guerra se impone al pueblo y con fin de restar fuerzas a la necesidad, dicta y hace ley para toda la España leal, la tasa en los precios del mayor número de subsistencias. Y sucede muchas veces que parte de estos artículos comestibles se han de importar del extranjero, por lo que el Gobierno nos ha de adquirir a diez para venderlos a cinco. Para que el pueblo los consuma y adquiera a esos precios de tasa tan acertadamente establecidos y no tengan las industrias que modificar sus cálculos por la continua demanda de los aumentos en los salarios de sus obreros. Pero esto no lo comprenden así esas industrias, esos controles, esas colectivizaciones, y muy buena parte de la agricultura, que aprovechan las circunstancias para vender sus productos a sus manufacturas no alcanzadas por la tasa del Gobierno a precios que solo la región de Jauja puede pagarlos. Y ahora seriamente, esta composición sintética de la cuestión, en el aspecto de abastecimientos y los sindicatos, precisa una solución, la cual es obra de la comprensión de la clase trabajadora.

Figuraban también numerosas coronas y estrellas de los obreros de las fábricas, Agrupación Socialista, Partido Comunista y C. N. T.

El féretro envuelto en las banderas de los Organismos antes citados fué llevado a hombros de sus compañeros hasta el cementerio constituyendo una gran y hermosa manifestación de duelo.

Reciban sus familiares y en particular su hermano Manuel Montes Conde, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

José PÉREZ

# Homenaje al Ejército Popular

Organizado por el Instituto Nacional de 2.º Enseñanza y Escuelas de Elche

## Para los Controles de fábrica

Hasta nosotros ha llegado la noticia un tanto desagradable de que durante el mes de Enero próximo pasado y después de conocer el personal los beneficios líquidos obtenidos en el ejercicio de 1937 en ciertas fábricas de calzado, se organizaron giras campestres de expansión ostentadas del bolsillo particular de sus dueños. Estas pifias, habrían estado justificadas si se hubiese terminado la guerra cruel que sostenemos contra el fascismo, con la victoria a nuestro favor, pero el sólo hecho de haber unas exiguas utilidades en una fábrica, no creemos que los operarios de ella tengan derecho a repartírselas ni a gastárselas comprando pollos y gallinas para disfrutar un día de esta clase de alimentos que tanto escasean para los enfermos y heridos hospitalizados, que con el máximo derecho, por haber expuesto sus vidas a las balas del fascismo, les pertenece preferentemente.

Nosotros llamamos la atención a los Controles de fábrica para que en manera alguna consientan esta clase de cosas; no ha llegado el momento del reparto de beneficios todavía, ni el de que ninguna fábrica tenga la obligación de calzar gratuitamente a sus operarios, pero en cambio, sí ha llegado el momento para la clase trabajadora de hacer el máximo sacrificio en beneficio de la guerra, de rodearse de la autoridad suficiente en los lugares del trabajo para imponerse a los que por desgracia para nuestra causa, no sienten la responsabilidad y la disciplina, continuando siendo incontrolables. Para estos, según ellos, todo son derechos, no existen las obligaciones, y esto es lamentable compañeros, cuando tenemos un Gobierno de Frente Popular, en donde están representados todos los sectores del antifascismo que nos aconseja y ordena cada momento, que tengamos disciplina en la retaguardia y que haciendo el máximo esfuerzo por redoblar la producción habremos contribuido grandemente a sostener la economía nacional y a lograr el triunfo que tanto anhelamos todos contra el fascismo extranjero que ha invadido nuestro país.

Por lo que representa a esos fabricantes tan espléndidos para con sus operarios, de continuar por ese camino que se han irizado, nos veremos en el ineludible deber de dar a la publicidad sus nombres en un cuadro de honor para conocimiento del pueblo en general y así es como habría éste apreciar la diferencia existente de lo que fueron antes del movimiento y lo que son ahora.

Con la sala del teatro Kursaal rebosante de público se celebró el domingo por la mañana el homenaje organizado por los centros de enseñanza de esta ciudad al heroico Ejército popular que en gesta magnífica ha sabido devolver el territorio leal a la importante ciudad de Teruel.

Todo el local se encontraba adornado con multitud de banderas de las distintas organizaciones y partidos políticos de la localidad, así como numerosos pósteros alusivos al acto que se celebraba. Y en el escenario, teniendo como fondo la bandera nacional, se veían tres monumentales retratos del Presidente de la República, Ministerio de Defensa y General Rojo.

El Alcalde de la ciudad, camarada García Alberola que presidió el acto, abrió el mismo con unas palabras elocuentes y sentidas en las que puso de manifiesto el entusiasmo con que todo el pueblo de Elche, desde las autoridades hasta el último trabajador, se asociaba a un homenaje tan merecido como sincero. Nosotros—dijo— los que siempre pedimos la paz y luchamos contra la guerra, hoy nos vemos obligados a hacer la guerra para ganar la paz y la libertad.

El camarada Adriañ Santamaría, Maestro, recita con incomparable gusto y precisión una hermosa poesía original, dedicada a los niños, y que mereció también los más entusiastas aplausos de los mayores. Seguidamente la niña Isabel Martínez leyó muy expresivamente un fragmento de carta encontrado en una trinchera de Villaverde (Madrid), en la que se mostraba el entusiasmo antifascista de un luchador del pueblo.

Con una expresión y un sentimiento que llegó a embargar la atención del numeroso auditorio, nos leyó el camarada Se-

## A todas las jóvenes del Grupo Femenino Socialista y simpatizantes a él

Compañeras, el Grupo Femenino Socialista está organizando una escuela para combatir en la lucha contra el analfabetismo, toda afiliada a este Grupo y simpatizante a él que quiera ingresar en ella puede pasarse por las oficinas del Partido Socialista donde serán atendidas por la compañera Asunción Campello.

Jóvenes no dejéis de ingresar en dicha escuela, en ella encontrareis toda clase de facilidades para adquirir una cultura algo más elevada que os permita ocupar cargos más importantes que los que hasta ahora venís desempeñando.

Toda joven Socialista debe mirar a ser una mujer modelo, una mujer instruida y no una analfabeta, éste analfabetismo quedará eliminado, ingresando en la escuela del Grupo Socialista.

La Secretaria de Cultura

rano Campello una vibrante poesía de que es autor el Comisario Director del Instituto y que comenzaba con ¡Viva Teruel! ¡Viva España! que fueron coreados entusiastamente por el público.

A continuación hace uso de la palabra el Comisario Director del Instituto. Saluda en nombre de todos los trabajadores de la Enseñanza de Elche, a las autoridades, al Frente Popular y al pueblo ilicitano, todos fuertemente unidos en este homenaje.

Comienza diciendo que es necesario traer también el recuerdo de la guerra a estos pueblos que, por estar alejados de los frentes, parecen no darse cuenta de ella a veces. Y nada mejor para hacerlo que esta ocasión que nos depara el Ministro de Instrucción Pública y Sanidad.

Dos nombres nos congregan aquí—continúa— Teruel y Ejér-

cito Popular; este ejército español que se ha ido formando día a día sobre los mismos campos de batalla y que en cada le parece a aquel ejército español anterior al 19 de Julio, que constituía una casta aparte, llena de opelitos personales, y que por eso mismo mereció el odio del pueblo honrado y trabajador.

No quiere seguir adelante en su discurso sin rendir el debido homenaje al miliciano que en los primeros momentos de la sublevación fue voluntariamente a ofrecer su vida para que la traición no triunfara, y solos con su valor frente a las tropas de Mola que, confiando en su superioridad numérica y de armamento, creían fácil la entrada en Madrid.

Y de estos milicianos salieron hombres que habían de llegar por su capacidad a los puestos de mando de nuestro Ejército. Ahí están Lister, Mera, El Campesino.

## ¡VIVA TERUEL! ¡VIVA ESPAÑA!

Poesía leída en el Teatro Kursaal por el compañero José Serrano

¡Cállense los fanfarrones del ejército canalla!  
La ciudad que no fue nunca vencida, ha sido asaltada.  
Replten, pues, los traidores la imbecil baladrona,  
de que si Teruel tomábamos Zaragoza regalaban.  
Mas no queremos limosnas; las ciudades deshonradas por la planta del fascismo, al corazón de la Patria las haremos volver como Teruel volvió a ser de España.  
Para conquistar el suelo, que el extranjero atezca, nos basta con nuestros pechos, escudos de nuestras armas; nos basta con la justicia suprema de nuestra Causa.

¡Cállense los fanfarrones del ejército canalla!  
Como consiguió ser nuestra Teruel, lo serán mañana cuantas ciudades padecen el yugo de Salamanca: volverá a ser nuestra Oviedo y será nuestra Granada; Córdoba, con su mezquita, y con su Coleta, Málaga; Sevilla, la soñadora, y Burgos, la castellana... Por Teruel dimos comienzo a la reconquista patria; la segunda reconquista... La primera, fué ganada por la cruz contra Mahoma y esta, donde la cristiana legión va con el profeta, en repugnante mejilla, y con Mussolini y Hitler, peleando en la vanguardia, la ganaremos nosotros contra Mahoma y el papa, contra el dios de los germanos y el imbecil dios de Italia.  
Contra todo y contra todos ganaremos la batalla final de nuestra contienda por la libertad de España.  
¡Cállense los fanfarrones del ejército canalla!

que sin honor ni decoro han traicionado a su patria y sin pudor ni vergüenza la dividen y subastan.  
¡Cállense los fanfarrones del ejército canalla!  
¡Cállense los malandrines, hijos de perro y marranal! Quen su hogar vende al extranjero, no espere pacto ni gracia: cuenten, ya, que perseguidos han de ser, como alimañas, ¡Cállense los fanfarrones y domestiquen su rabia. Les autorizamos digan: que Teruel fué conquistada por los rojos, sí, los rojos, rojo empuje, roja el alma, muy rojos los pensamientos, como abrasadora llama, y encendidos en la hoguera de su sangre roja y brava. Ya es nuestra Teruel, hermanos. ¡Gloria y salud, camaradas! Ya es nuestra Teruel, ya es (nuestra

tan baturra, tan serrana como siempre; con sus calles retorcidas y empuñadas, y su «plaza del torico», y sus torres... Las campanas deben repicar ahora, para las conciencias laicas, repicar hasta que el suelo roto los badajos calgon. ¡Cállense los fanfarrones del ejército canalla!  
Teruel es nuestra, por siempre. Cumplan ellos su palabra de regalar Zaragoza... Mas... quédenla que esta plaza la tomaremos nosotros como Teruel fué tomada. Fué el Ejército del pueblo quien nos ganó la batalla y, como ésta, la final nos la ganará mañana.  
¡Cállense los fanfarrones, los traidores, los canallas...! ¡Honor, pues, a nuestro Ejército.  
¡Viva Teruel! ¡Viva España!  
F. Puig ESPERT

Y junto a ellos algunos que supieron ser fieles a la palabra dada a la República y que merecen nuestro recuerdo afectuoso: Miaja, Rojo, Hernández Sarrabia, Uribarry.

Esta conquista de Teruel, dice el camarada Puig, es como la piedra de toque en la que ha quedado demostrada la capacidad combativa del nuevo ejército que ha de continuar sin interrupción su carrera de triunfos.

Se dirige después a la retaguardia, a una retaguardia que con fe y espíritu de sacrificio sepa estar a la altura de los combatientes de las trincheras. Y la exige tres condiciones, que ha de tener todo el que quiera ser buen antifascista: Orden, trabajo, disciplina.

Y termina tan encendido discurso haciendo un llamamiento al pueblo de Elche para organizar una cruzada en pro de la cultura, pues—como dijo muy bien— el pueblo más culto será quien gane la guerra.

Tanto a lo largo de su discurso como al final de éste fué muy aplaudido el orador.

Después de disculpar brevemente la obligada ausencia del comandante militar y de los coros ilicitanos y leer el telegrama que dirige al Ministerio de Defensa los Centros de 1.ª y 2.ª Enseñanza, cierra el acto en nombre del alcalde el camarada Serrano Campello.

Y a los acordes del himno nacional que el público escucha puesto en pie y puño en alto, terminó tan simpático acto.

## Izquierda Republicana

Por la presente se convoca a Junta General Ordinaria para el día 10 del corriente a las 9:30 de la noche, en primera convocatoria y a las 10 en segunda, en nuestro domicilio social, con arreglo al orden del día que está de manifiesto en el Salón del Partido.

EL COMITE

## Juventud Socialista Unificada

### CONVOCATORIA

Se convoca a todos los militantes de la J. S. U. a asamblea general extraordinaria para el próximo martes día 8 del presente en el salón grande de la Casa del Pueblo. En cuya reunión se ha de tratar sobre los puntos que comprende el siguiente orden del día.

1.º Lectura del acta y convocatoria.

2.º Informar sobre los acuerdos adoptados en el Congreso de la J. S. U. celebrado en Alicante.

Por lo interesante de los puntos a tratar se encarece la más puntual asistencia.

Elche a 6 de Febrero de 1938  
EL COMITE.  
Francisco Pérez

Trabajadores: Leed  
**El Socialista**

## Otra divina comedia El Comité de no intervención en su intimidad

Por Juan Amarguras

El Presidente.—Queda abierta la sesión...

1.º Delegado.—En nombre de los altos poderes que represento, exijo: la pronta liquidación del conflicto español.

(Consternación...)  
P.—¡Imposible! Los compradores no están de acuerdo.

D.—¡Insisto! Es imprescindible el instaurar la paz.

Voces (Ridículo) (Insultante) (Anárquico.)

P.—No estamos para perder el tiempo (?) ruego a V. E. mida las palabras y por esta vez seremos indulgentes... no se pueden consentir estas provocaciones.—(continúa) A nadie de los presentes (y ausentes) se le oculta la inestable situación en que nos encontramos... Aunque no somos misántropos necesitamos instalarnos allí donde nadie nos descubra, ya que no podemos estar expuestos a tanta crítica... exijan para nuestro «bureau» un país donde nadie fije la atención...

(Voces a coro. ¡En España...!)

P.—(imitando la cara que puso Jonás al ser saboteado por la ballena) ¡Por los cuernos del diablo! Allí escasea el papel... (se aplaza la discusión) (siguiendo.) Hemos de hacer constar nuestra más contundente y enérgica protesta por el hecho bochornoso que me ocurrió ayer al llamar por teléfono a España, pregunté... Alló, Alló, aquí el Comité de No-Intervención... Que tenemos que convocar a las «dos partes», o sea al gobierno de Burgos y al de... aquí se me interrumpió, con esta respuesta... «aquí en España no hay más que un gobierno, el legítimo de la República, solamente bajo ésta autoridad se nos puede convocar... sin duda se han equivocado Vds. de teléfono... Salud.

(Voces) (¡Que insolencia!) (¡Vaya cinismo!)

P.—¿Se prueba la protesta? ¡Sí...! (se levanta la sesión.)

FLECHAZOS

¿Tu también serás un héroe?

La camaradería es producto de la revolución—para los que ésta, les ha sorprendido— Jamás pensaron otra cosa que vivir como fuese, aunque en ello llevaran comprometida la dignidad y el honor —si es que tuvieron—. ¡Y hay por ahí, cada camarada..!

Veamos: Únicamente esbozaremos el retrato extremo de estos «camaradas»:

El sol elivose ya y vivificaba la tierra que el campesino cuida y acaricia con la mente puesta en esas líneas sembradas de cadáveres y máquinas de guerra. Su objetivo es producir para que sus hermanos lleven su odio por encima del invasor y el traidor, enemigo de la libertad y de la emancipación social. Las sirenas de las industrias de guerra dieron la señal, y hombres y mujeres, viejos y jóvenes: el verdadero pueblo comprendió la tarea, en la que hace efectiva cada día nuestra acción bélica en los frentes. Cuatro horas más tarde, cuando ya han producido la mitad de su tarea, esos que antes llamabais descañados, tú te decides a saltar de la cama. Muy afectado, muy limpio, con jabón que habrás comprado, con dinero que no sabes como se gana, a algún «camarada» de tu clase, muy compuesto, te marchas a la terraza de un bar. No te importa gastarte 5 ptas. antes de sentarte en tu mesa que siempre tienes mejor que la de los padres de los soldados, y no te importa nada, porque nunca supistes lo que cuesta un café o un sueldo de hombre. La revolución fue muy humana para tí y hoy a los 18 meses aun te burlas de ella. Compras un periódico para disimular, quizás lleves alguna insignia de partido u organización y casi siempre más de un carnet. Pero te vigilan, saben quien eres y quien sigues siendo. Algún día tendrás que reformarte o rendir cuentas a la sociedad.

Pasó la hora de la comida. Te encuentran en un diván mullido del café. Los verdaderos camaradas están de nuevo en el campo o en la fábrica al pie del cañón —como se suele decir— produciendo para sus hermanos, pero que tu también sacas «raja» sin pertenecerle. A las seis o las siete, vuelves a movertte. No sabes lo que hacer. Te lamentas porque no hay cerveza, porque no encuentras los cabarets abiertos o animados como los tenían los tuyos. Si vas por la calle te molesta tanta propaganda. Son muchos carteles. Tus ideas de división, cada día se ven más defraudadas, y por fin sueña una frase casi gritando ¡qué asco! Te vuelves para serciorarte si te han oído. Quedas tranquilo. No podrás negar nunca ni en tus palabras ni en tus actos que nuestra causa te asfixia, te va matando poco a poco y al no cambias morirás como el gorrión que le privan de libertad, y tu tienes más que los propios trabajadores. Aun se encuentran en tu casa azúcar, aceite, carne, tabaco, y plata que guardas para que algún día te pase como en la obra del «Pan de Piedra». Más tarde

regresas a tu casa a cenar. (Ya se habrán preocupado tu familia de presentarte buen pienso, habrán ofrecido por un huevo 5 ptas. y los trabajadores no pueden dar más de 50 céntimos, les cuesta mucho sudor 5 ptas. y hay que tener una compañera que sea discípula de Negrín) o si te enteras que en casa hay dificultades alimenticias sujetas a la equidad del racionamiento. Te vas a cualquier restaurante. Bebes y vagatruideas un poco, no mucha, porque tienes miedo. (comprendes bien que es a tí mismo, a tu conducta, a tu proceder, a lo que tienes.)

Y sobre las doce o la una te vas a dormir. Al día siguiente, para vaitar piensas de camuflarte un poco. Si tienes suerte cualquier Partido o Sindicato te escucha, compras pieles. Sueles, o buscas algún desaprensino y tu capital que ocultas y que te proporciona excelentes beneficios. Las dificultades financieras brillan por su ausencia todo va viento en popa. Cada día que te resistas a sacar tus géneros, tus ganancias aumentan. Piensas el tiempo que has perdido no haciendo algo. Ahora te distraes y triunfas. Un comerciante puede con miles prelexio andar de aquí para allá. La policía no te molesta. Tienes libertad. He incluso ya tienes «derecho» a indignarte cuando alguien habla de que nuestro triunfo se acerca y el país pueda dar coto a todas estas vuestras estafas. ¡No hay derecho! —dirás— ¡Venga guerra!

Pero no lo olvides, te vigilamos. Sabemos quien eres y lo que quieres y cuando esos jóvenes bravos vuelvan de guerrear, de vencer y de ver los verdaderos camaradas que han dejado muertos por entre los zambas en donde han vivido como ratas por defender la libertad por defender la verdadera patria, la de los trabajadores, la patria de la alegría y de la felicidad, la patria del trabajo y de la justicia. Piensa en que tu holgancia y tu comercio indigno ha de tener un tribunal, y el tribunal del pueblo es humano y justo con quien sabe serlo, pero con los bandidos, con los vagos también ha de actuar.

¿Tu no eres español, ni hombre, ni nada? ¿No te avergüenzas? Cualquiera día las mujeres te escupiran. Las madres de los valientes, de los que regaron España de sangre, en defensa del derecho y de la razón, verán en tí al verdugo de sus seres queridos. ¿Que tienes miedo? ¿No sientes que te llaman cobarde? ¿Tienes un átomo de dignidad? Si la tuvieras, habría para tí un pico y una pala, un sillo en la fábrica o un surco en el campo, pero no, tu no eres español, no eres productor, Eres un enemigo, un emboscado, un fascista, un traidor y yo te desprecio. No queremos en nuestra gran familia proletaria, mequetrefes que sólo saben comerse lo ajeno, porque si para ellos fuvieran que trabajar sería una raza de pigneos y famélicos.

¡Tú no podrás ser jamás un

Consejo de Economía Local de Elche  
AVISO IMPORTANTE

En cumplimiento del Decreto del Ministerio de Hacienda, fecha 6 de Enero pasado, ordenando retirar de la circulación todos los billetes, vales o bonos emitidos para sustituir la moneda legal. El Consejo de Economía Local ha venido recojiendo los vales de una peseta, de cincuenta y de veinticinco céntimos, que se vió precisado a emitir en 1.º de Julio de 1937, para facilitar la liquidación de los jornales devengados semanalmente por los obreros de la industria local.

Como en el plazo dado por la superioridad y por no disponer aún el comercio de esta población de nueva moneda divisionaria, no han sido presentados al canje todos los vales que el Consejo de Economía emitió, rogamos a sus poseedores se apresuren a cambiarlos en la Caja de este Consejo, todos los días laborables de tres a seis de la tarde, ya que desde el día 6 del actual no será permitida su pública circulación y se expondrían a la pérdida de su importe.

Elche 5 de Febrero de 1938  
CONSEJO DE ECONOMÍA LOCAL

CARTA DE UN AUSENTE

Bent-saf 29 Diciembre 1937  
A mi estimado camarada José Piñol.

Tu carta de 7 del corriente es en mí poder por la cual quedo enterado de tu buen estado de salud, de lo que nos alegramos mucho. Nosotros seguimos bien. Piñol, referente a mi Pepe creo que ya te habrás enterado de que no hay necesidad de que nos preocupemos de él, porque una bola criminal de los traidores acabó con su existencia el día 16 de Octubre en Pueblo de Albornón.

Supimos la fatal noticia por mi hijo Paco que se la comunicó el Comisario de su Brigada, en la que decía que había muerto como mueren los defensores de la libertad y que se había distinguido en cuantas operaciones había tomado parte.

Ya puedes comprender el dolor que nos ha ocasionado, pero por encima de este dolor está la satisfacción del cumplimiento del deber.

Honda fué la pena que sentí al recibir tan fatal noticia, pero no tardé en reflexionar que si mi hijo había caído era en cumplimiento del deber y que si todos los proletarios hubieran hecho lo mismo que los dos únicos hijos míos, el fascismo mundial no haría el escarabajo que está haciendo de los trabajadores.

Al meditar esto me sentí orgulloso de ser padre de dos combatientes que siendo uno de menor edad y el otro inútil no repararon en prestar su ayuda voluntaria a la defensa de la República. Lo único que siento es que por el peso de mis años no poder ir a cobrarle la sangre derramada por mi hijo; pero me la cobro como puedo. Mientras mis hijos caen y luchan en el frente yo en ésta propago y trabajo cuanto me es posible sin reparar sacrificios. Ese es mi

héroe! Te respondemos de ellos que desde el primer día dimos la vida por el logro del derecho organizado y que la continuamos dando por el aplastamiento de la iniquidad que representa el fascismo.

Manuel PUCHOL

deber y por mucho que me sa- critique nunca podré alcanzar a los que están en el frente.

Sin más, expresiones de mi familia, deseamos mucha suerte en la lucha.

¡Viva el Ejército Español, defensor de la paz mundial!

Tu amigo y compañero

V. Colomar

La carta que anteriormente copiamos, remitida por nuestro compañero Vicente Colomar al camarada José Piñol, es un detalle de cómo sienten los trabajadores de fuera de España nuestra lucha. En ella se demuestra además que el camarada Vicente Colomar respondiendo a las ideas que siempre ha sostenido y honrado en estos momentos de dura prueba cuando otros han buscado el camino del extranjero, el no ha vacilado en entregar a sus dos únicos hijos para la causa, aun cuando la inutilidad de uno; la menor edad de otro y la circunstancia de encontrarse en otro país, le tenía exento de esta obligación.

Le transmitimos nuestro sincero dolor por la pérdida de uno de sus hijos y nos sentimos orgullosos del temple de este veterano luchador.

U. G. T.  
Federación Local  
AVISO

Por la presente se convoca a todos los compañeros que hayan quedado inválidos en la guerra que tenemos entablada contra el fascismo; para una reunión que se celebrará el próximo miércoles día 9 del presente mes de Febrero en las oficinas de esta Federación Velarde N.º 1 y a las 6 de la tarde para tratar un asunto de gran interés para todos estos camaradas.

Se ruega la más puntual asistencia sin que nadie deje de asistir.

Elche 4 de Febrero de 1938  
El Secretario  
Vicente García

¡¡ TODOS O NINGUNO !!

En estos momentos en que el tema de la unidad, parece ser que no apasiona tanto, y he de insistir, con el fin de que la opinión trabajadora no vaya olvidándose de este interesantísimo problema, ya que parece ser que esto de la unidad, solo sirve para firmar Comités y más Comités, y para ganar afectos y votos en las Juntas Generales de los Sindicatos, encabezando pomposamente unas candidaturas, que luego cuando sus componentes empiezan a actuar, resultan más parciales y desunidas que las que no llevaban «pirotécnico» estribillo.

Esto que ocurre con la unidad, me hace recordar aquel cuentecillo de el hermano que, dejaba a la huerta donde trabajaban los otros y les decía: «HA DICHO EL PADRE QUE OS DEIS PRISA Y TERMINEIS ESTE TROZO, Y LUEGO QUE SUBAMOS Y ALMORZAREMOS». Es decir el trabajo para los otros hermanos, la comida para todos. Y aunque a muchos les parezca paradójico, algo así está ocurriendo con nuestra tan llevada y traída unidad. Por que muchos dicen: ¡HAY QUE TRABAJAR, HAY QUE SACRIFICARSE PARA VENCER AL FASCISMO, ES PRECISO UNIRSE; PERO DONDE ELLOS DOMINAN. LOS CARGOS Y LOS PUESTOS, SON ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE DE ELLOS. No hay ni unidad, ni proporción. Ni condiciones que se les planteen estos problemas. El ciudadano que lo intenta, es cargado con el vergonzoso remoque de enemigo de la unidad y de lo que es peor, del Gobierno y de la guerra.

Y vá llegando el momento de plantear esta cuestión en sus verdaderos términos, para que vayamos descubriendo quienes son y quienes no son los que quieren la unidad. No fijándonos en las bambalinas de una escandalosa propaganda hecha a bombo y platillo, desde periódicos, cines y tribunas, sino en la realidad concreta del desenvolvimiento cotidiano de los problemas sindicales y políticos que tiene en la actualidad planteados nuestro país.

¡O todos a trabajar y a sacrificarse por la unidad o ninguno! Que no haya «infalibles» y «doctores» que tengan la patente del espíritu y de los deseos unitarios, únicamente por que así lo crean ellos. Y que se acaben también los camaradas que han sido calumniosamente, cargados con la cruz de la desunión, y la desconfianza, a pesar de trabajar y sacrificarse como nadie, por la unidad y por la guerra, no de ahora, como tantos «polizontes» que se han escondido en la nave de la revolución, sino de toda la vida, desde aquellos tiempos, en que todos estos «esquirolas» del antifascismo, formaban fila mística en las procesiones y contaban sus culpas al pie de confesonario. No puede consentirse que se establezcan diferencias entre los partidos, o entre los sentires y pensamientos de los antifascistas, según convenga o no,

a los que en un momento determinado, se alzan, como definidores de las conductas y líneas políticas de los demás, jugando alegremente al ignominioso deporte de colocarle moletos a los demás.

La guerra necesita más hechos y menos palabras. Más trabajos y menos presunciones. Más sensatez y menos «darseles» de inteligentes. Más antifascismo y menos discusiones. Más práctica y labor callada en la organización y menos lucimiento de insignias y carnets. Más vergüenza y dignidad sindical y política y menos definiciones de lo que son los demás. En resumen menos charanga y más efectividad.

Si todos nos colocamos en plan de trabajar más y menos, esta victoria nuestra, que será la victoria del proletariado universal, hemos de alcanzarla. Pero si continuamos por la peligrosa pendiente de adjudicarnos unos, todo lo que es bueno, cargando sobre los ojos todo lo malo. De visitar los Centros oficiales para conseguir lo que no merecemos. De ir a los Sindicatos nada mas que a colocar directivas de tal o cual color. No se ganará la guerra, y si por casualidad se ganase, todo el esfuerzo efectuado y la sangre vertida, no serviría más que para seguir practicando esta «traca», de los que pasan la guerra presumiendo de lo que no han sido, ni son, ni lo serán jamás, por que se cambiaron el traje, pero hacia falta cambiarles el corazón y el cerebro.

J. Iniesta Cuquerella  
Presidente de la Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza. —Alicante.

Suscripción de Ayuda al niño y campaña de invierno

Cantidades recandadas por las fábricas y empresas que siguen: Obreros de la Casa de Vda. de Hijo de J. Maclá, 150'50 pesetas; Trust Gomero, 75'80; Obreros de la Casa de José Más Díez, 196'25; Sociedad «La Turbina», 65; Obreros de Aguas del Partano, 45'75; Id. de la Casa Gaspar Quiles Bulx, 49'25; Id. la Casa Vda. de Jaime Serrano, 21'70; Id. Id. Gelyañ y Quiles, 189'15; Id. Id. «La Turbina», 5; Id. Id. Diez Hermanos, 48'75; Id. Id. Francisco Clement Blasco, 78'25; Obreros de la Industria Ripoll, 661'75. Donativo que recibe el Comité de Enlace y dedica al Ayuntamiento, 77'95; Obreros de Vda. de Pascual Maclá Mojica, 11; Id. Francisco Vicente, 148'95.  
Total pesetas: 1.852'55

Almanques  
para 1938  
De venta en la Imprenta  
LA GRAFICA  
(Cuatro Esquinas)

Los partidos y las organizaciones tienen el deber de hacer un pueblo, como el Gobierno ha hecho un Ejército. Tenemos un Ejército de victoria, pero no tenemos pueblo. (Lamoneda)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Eliche 1 mes 0'60  
Trimestre 2'80 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
25 ejemplares, 3'00 pts.

## CLAUAE S

### CANSONS POPULARS

«En mi vida he visto yo lo que he visto esta mañana: a un panar en abrigo y pasturant una cabra.»

«A las dos de la mañana tengo lo que tú no tienes: dos pastilles de sabó para cónvit de espardeños.»

«A mi madre le parece que las gallinas no ponen... no ponen a préu de tasa, per mes que lís tires somes.»

«En tu puerta planto un pino y en tu ventana un clavel. Pósame un panet de a kilo, que molt lo ho agrairé.»

«Tengo el corazón partido de verte tanto llorar.» Y la gola feta tróss del polvo que me ha fumat.

«A la mar fú por naranjas, cosa que la mar no tiene.» Y al hórta per querailles, y tampóo vullgeren véndremen.»

«Caballito como el mío no lo tiene el rey de España. Sel vengaú tot a un chitano y en comprí un trós en la plasa.»

«El amor que puse en tí fué poco y mal empleado; me está pasant lo mateiz que en la espera del tabaco.»

«Yo me arrimé a un pino (verde) por ver si me consolaba; pero en el pi havia cola esperant que se secara.»

«¿Qué es aquello que reluce por encima del tejado? He un gat que va fuchint als que vóten devorato.»

«Dicon que la mar divierte, quita penas y fatigas;» per aixó hui els peixcoars van rebosant de alegría.»

«He visto unos ojos negros en una cara morena;» pero carbó no sen veu ni per mich de una arpillera.»

«Tengo una pena, una pena, pena que me está matando...» ¡de tantas faves y péssols que me menche en els guisao!»

CANTARIA

## Teatros y Cines

### KURSAAL

Domingo 6—La Rosa de Francia  
Pronto —La Reina Mora

### COLISEUM

Sábado Domingo y Lunes—EL CAPITAN BLOOD  
Martes 8—La hiena  
Miércoles 9—Manos Culpables  
Jueves 10—El Hombre Invisible  
Viernes 11—Asesinato Terror  
Pronto—Predilecto

### IDEAL

Sábado 5—Estreno en Español, LUPONINI el Terror de Chicago.  
Lunes 7—La voz que acusa  
Martes 8—Encadenada  
Jueves 10—Poderoso Caballero  
Viernes 11—Rebelión a Bordo

### LLORENTE

Sábado 5 —Perfumes de la Vida y El Fulano de la Concha.

## LA UNIDAD DE LA U. G. T.

# Palabras claras y conducta leal

Por A. ASENSIO LOZANO

No hemos tenido ni querido tener de todo eso que se dió en llamar pleito interno de la U. G. T., otras fuentes de información que las que nos facilitaba la prensa diaria. Otra cosa, buscarlos, adquirirlos por otros medios, hubiese sido contrarrestar o violentar esa postura o actitud de meros combatientes en la vanguardia, apartados, ya que no insensibilizados, de todas esas pretendidas afectaciones que ocurren en la retaguardia. Por esos mismos medios de información hemos conocido con el proceso, el desarrollo y final del pleito de la U. G. T. Y en verdad que eso, el final, nos ha satisfecho. Si algún reparo hemos de oponer a él es el de haberse retardado mucho. O tal vez el que el final se halla producido. No hubiésemos querido que llegase el final porque nos hallábamos descontentos desde que se inició el principio. El principio fué lo que más nos indignó de todo. Es la única forma de que el final nos haya satisfecho. Nunca creíamos que, mezclada con la honda tragedia que España vivía y aún vive, se produjeran en nuestra Central Sindical, tan vieja y tan experimentada, esos hechos que por su importancia, por las propensiones que llegaron a adquirir, ha sido preciso que interviniese la propia Federación Sindical Internacional. Y es que, agriadas las cuestiones, fomentadas y exacerbadas las pasiones, ha sido necesaria la intervención de nuestra internacional, alejada del bullicio o del pequeño barullo que se formó, y por tanto, con más serenidad y objetividad que los propios naturales del país, para que esto que hoy celebramos, la vuelta a la unidad que no se debió de quebrantar, se haya logrado.

Durante todo el proceso que nos ocupa hemos procurado vivir al margen de él, ya que no alejados. Alejados era imposible porque en esa cuestión se hallaban incursos muchos sentimientos nuestros, de los que no podíamos hacer caso omiso sin traicionar la fé y las esperanzas que en la U. G. T. tenemos puestas. Permanecimos al margen no porque en torno a esa cuestión hubiésemos dejado de opinar (en algunos casos para, «in interno», hemos opinados demasiado) sino porque nos hallábamos revestidos de esta nuestra condición de combatientes que nos lo vedaba. Sabemos que muchos no lo han comprendido así. Que ésta situación de hombres encuadrados en el Ejército no les ha impedido el que hablasen, alguna vez con demasiada proligidad y con alto perjuicio para

los propios intereses de la U. G. T. y del proletariado en general. Al rededor de la figura simbólica de los combatientes, como verdadero dechado de unidad, se ha hablado demasiado. Hablar no es actuar, ni muchas veces lo que se habla está incurso o trata de reflejar la realidad de lo que acontece. El combatiente, como centro de gravedad alrededor del cual o mirándose en él, debe girar la unidad toda del proletariado, es una figura que, a fuerza de llevarla y atraerla, unos y otros han querido, quizá con no poca inconciencia, convertirla en un mito. El mito ante el que muchos se ríen. El propio cristianismo, con sus tesoros de humanidad, se ha llegado a convertir en un mito. Y así vemos como anda el pobre que, desde el pretendido representante de San Pedro hasta el último curial, no saben donde meterlo ni hacer con él de tanto zarandearlo. Para que la unidad o el combatiente como figura de la unidad, no se convirtiese en una semblanza mitológica, hemos callado una y otra vez cuando el pleito de la U. G. T. se suscitaba, y cuando, por él, muchos repartían excomuniones y dictaban sentencias condenatorias contra algunos camaradas diciendo, precisamente, que hablaban en nombre de los combatientes que callaban porque sabían que no debían hablar, que su actitud, en vez de intérpretes, lo que necesitaban era imitadores, porque hablar éramos muchos los que, con un poco de audacia, hubiésemos sabido hacerlo. Algún día nos será permitido poder decir algo sobre la unidad y sobre quienes cooperaron con más eficacia para que ésa se lograra entre todo el proletariado. Nos queda esa esperanza para desvanecer errores y situar conductas. Y con esa esperanza callamos y obramos. Puede también que los propios intereses de la revolución y del proletariado, nos exijan que al sacrificio de callar y continuar obrando mañana. Lo haremos porque si algo hay que no estamos muchos dispuestos a asimilarnos, es esa predisposición a la irresponsabilidad de que muchos están dispuestos a invertirse. Pero no es en eso en lo que debemos de tomar ejemplo, sino en lo contrario. En el de perseverar en esa conducta nuestra que nos permitió, ayer, lamentar lo que en la gloriosa sindical estaba ocurriendo y, hoy, festejar que éso haya dejado de ocurrir para de nuevo impere en ella esa unidad y esos resabios austeros con el Partido Socialista, a través de cincuenta años de actuación cerca de ella, la ha sabido adornar.

## El camarada Negrín ante las Cortes de la República

El cimiento de toda política de guerra tiene que hacerse hermanando las necesidades con las posibilidades. No permitir que por no dejar insatisfechas las necesidades del momento, las posibilidades se agoten y llegue un día en que el desplome sea vertical. España es una nación que ha llevado hasta ahora su guerra contra los rebeldes y extranjeros sin haber apelado a productos exteriores ni haber comprometido económicamente su futuro. Quizás es el único caso que registra la Historia. Pues bien: ésta es la trayectoria que implacablemente

piensa seguir el Gobierno. Ni el porvenir de la guerra ni el de España serán sacrificados para mitigar los sufrimientos de hoy. Dentro del plan de posibilidades financieras en lo que a la moneda extranjera se refiere se seguiremos satisfaciendo en primer término las atenciones de la guerra y las necesidades primarias de la vida nacional.

El plan prevé una guerra larga—¡ojalá no lo sea!—, una guerra cuyo fin no se vislumbra, y el Gobierno os dice que por calmar de momento el hambre no está dispuesto a sacrificar el éxito de la guerra. La guerra

podrá durar medio año, un año, dos años... Por agotamiento de recursos económicos, la guerra, dure lo que dure, no acabará. (Muy bien. Aplausos.)

Desgraciadamente, el ejemplo de soldado y labrador no es todo lo contagioso que fuera de desear. También el egoísmo tiene adeptos y la pereza partidarios. Nos raboriza proclamar así: pero la verdad exige ser publicada. La victoria impone a quienes la desean sacrificios considerables, y uno de éstos, que pueda ser de cuidado si queremos no comprometerla, es

el de producir más, y no sólo más, sino también mejor y a precio barato. La victoria en los frentes es inseparable de la victoria en la producción. En la medida que obtengamos la segunda facilitaremos la primera. Todo es preciso para una nación obligada a ganar la guerra para afianzar su independencia; pero su capacidad industrial y productiva, nada.

Habría que poner las fábricas, las minas, los muelles, a velocidades de paroxismo, y, aun así, los dispendios de la campaña militar reclamarían ritmos más ágidos. ¡Qué decir, pues, de

## Ripios de la Semana

### CONTRASTES

Mientras los bravos soldados, valerosos y abnegados luchan con noble tesón, la retaguardia despierta una pasión encubierta de avaricias y ambición.

Mientras en toda batalla el obús, la bomba estalla sembrando muerte y terror, en retaguardia es frecuente ver como vive la gente ajena a todo dolor.

Mientras allí en las trincheras defienden como fieras (ras por nuestra liberación, aquí es causa de contento, para algunos, en momento, de cobrar una pensión.

Mientras unida y gozosa la juventud valerosa lucha en pos de un ideal, la retaguardia, sin tino, les señala su camino diferente, a cada cual.

Mientras que en el frente, (unidos, marchan todos los partidos en contra de la reacción, aquí, lejos del combate, suscita duda y debate un partido, una opinión.

Mientras que pueblos enteros a los disparos certeros de las bombas de aviación se convierten en añicos, surgen aquí nuevos ricos que nos llenan de baldón.

Y en fin, mientras que en los frentes nuestros bravos combatientes solo piensan en vencer, es frecuente en retaguardia superar a la vanguardia cuando tocan a comer.

SINAPISMO

## Suscripción pro- mobiliario y Biblioteca de la Agrupación Socialista

Suma anterior 5.328

Pedro Valero, 200 pesetas; Vicente García, 100; Ramón Pérez Candela 75; Vicente Antón Maclá, 5; Jaime Ceva Antón 5; José Guilló Miralles, 5; Vicente Antón García, 5.

Total pesetas: 5.723

industrias que languidecen, se retrasan, por manifestaciones colectivas de pereza inconsciente, cuando no de pereza fomentada por el adversario! ¡Salvad la moral, pudieron gritar en Rusia a sus mujeres los mineros, que cubrían los parapetos revolucionarios. Con la misma angustia cabe que el Gobierno, conocedor de lo que ello significa, diga a los trabajadores españoles: ¡Salvad la producción! Porque salvándola supone, además de acortar los plazos de la victoria, un más ventajoso aprovechamiento de ella. El Gobierno está presto a toda suerte de resoluciones para cooperar a ese salvamiento, que preocupa de modo más inmediato y directo al ministro de Trabajo y Asistencia Social. Las resoluciones del Gobierno en esa materia no tendrán la debida eficacia si dejaran de encontrar en los productores la acogida apropiada que las hagan fecundas.)